

ПРЕДИСЛОВИЕ

В истории войн нет другого примера, аналогичного массовому героизму населения Ленинграда, воинов Ленинградского фронта и моряков Балтики, отстоявших в годы Великой Отечественной войны Ленинград от немецко-фашистских захватчиков в условиях жесточайшей блокады, голода и суровых погодных условий. Святая обязанность участников и современников этих событий тщательно изучать и обобщать публикации военных лет, архивные документы, свидетельства очевидцев с тем, чтобы оставить для последующих поколений научные труды, мемуары, научно-популярные и литературно-художественные произведения, всесторонне освещающие эту героическую эпопею.

За минувшие годы таких произведений написано и издано уже немало. Однако довольно продолжительное время оставалась не раскрытой и не описанной должным образом одна из очень важных сторон деятельности защитников Ленинграда, которая не только во многом обеспечила возможность преодолеть им все тяготы блокады, но в конечном счете способствовать разгрому врага у стен блокированного города.

Речь идет о мероприятиях городского и военного руководства блокированного Ленинграда в области охраны и поддержания здоровья населения города и воинов Ленинградского фронта, то есть о службе здравоохранения блокированного города, о самоотверженном труде его защитников в белых халатах вне зависимости от того, носили ли они военную форму или нет.

Изучению этой исключительно важной темы и посвятил более 30 лет своей научно-педагогической работы доктор медицинских наук профессор Павел Федорович Гладких, в 2002 г. удостоенный Президентом России почетного звания Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации.

Будучи выпускником исторического факультета Ленинградского государственного университета и Военно-медицинской академии, пройдя путь от начальника медицинской службы войсковой части до руководителя курса истории военной медицины в Военно-медицинской академии, П. Ф. Гладких стал автором и соавтором более 100 научных публикаций (в их числе 10 книг и монографий), которые принесли ему известность как на родине, так и за рубежом. Ему принадлежит авторство первого отечественного учебника по истории военной медицины России, трех книг о деятельности медицинской службы Сухопутных войск и Военно-Воздушных Сил страны во время Великой Отечественной

войны, двух монографий, посвященных здравоохранению блокадного Ленинграда до прорыва блокады (1980) и до его полной деблокады (1985).

Представляемое вниманию читателей очередное издание по этой теме, названное автором «Здравоохранение и военная медицина в битве за Ленинград. Глазами историка и очевидцев», является наиболее полным и логически завершенным в этой области исследованием. Его ценность, кроме прочего, заключается также в публикации ряда ранее неизвестных читателям рассекреченных архивных документов, а также воспоминаний переживших блокаду очевидцев — гражданских и военных медиков, горожан.

Являясь по своему содержанию и методам подачи материала научной монографией, посвященной актуальной теме, имеющей большое общественно-политическое и воспитательное значение, она отличается тщательной историографической документированной разработкой. Как и ранее, все приведенные в книге обширные очень ценные и интересные фактические данные подтверждены ссылками на многочисленные опубликованные источники и архивные документы.

Большой интерес и историческую ценность представляют фотоиллюстрации, воссоздающие наглядные картины блокадного Ленинграда.

Нет сомнения в том, что очередная книга проф. П. Ф. Гладких, написанная к 65-летию начала Великой Отечественной войны, найдет своего благодарного читателя и станет достойным вкладом в золотой фонд отечественной медицинской историографии.

Академик РАМН Ю. Л. Шевченко

ОТ АВТОРА

Много книг написано о героической обороне Ленинграда во время Великой Отечественной войны. Однако лишь единицы из них посвящены работе медиков, стоявших на службе здоровья жителей блокадного города и Ленинградского фронта. Богатейший же архивный материал, немалый объем газетных, журнальных и научных публикаций историко-медицинского и специального характера долгое время оставались необобщенными. Это была величайшая несправедливость, причина принижения немалого вклада военных и гражданских медиков в Победу над фашистской Германией вообще и в битве за Ленинград в частности.

Пионером в углубленном изучении деятельности здравоохранения Ленинграда в блокадных условиях стал сотрудник кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения Ленинградского государственного института для усовершенствования врачей А. В. Свешников, успешно защитивший в 1964 г. кандидатскую диссертацию на тему «Здравоохранение Ленинграда в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». В 1969 г. он совместно с Б. М. Хромовым издал книгу «Здравоохранение Ленинграда», в одном из разделов которой освещалась работа медиков в блокадный период. Таким образом в своеобразной стене молчания о службе здравоохранения города-фронта была наконец-то пробита брешь. Однако отсутствовало научное обобщение деятельности медиков Ленинградского фронта, их взаимодействия с гражданскими коллегами в условиях осажденного Ленинграда.

Исследование этой нелегкой проблемы мне привелось начать в ходе написания защищенной в 1965 г. дипломной работы при окончании исторического факультета Ленинградского университета и продолжить кандидатской диссертацией, защищенной в 1972 г. под научным руководством доцентов А. В. Свешникова и В. И. Селиванова. Восемью годами позже содержание последней было положено в основу монографического труда «Здравоохранение блокированного Ленинграда. 1941—1943 гг.», изданного Ленинградским отделением издатель-

ства «Медицина». В 1985 г. там же вышло в свет ее второе, существенно дополненное и в некоторых местах исправленное издание под названием «Здравоохранение блокадного Ленинграда. 1941—1944 гг.». Оно было расширено изложением и анализом событий и фактов, относящихся к деятельности гражданского и военного здравоохранения в период от прорыва до полной ликвидации блокады Ленинграда, а также сюда была включена отдельная глава о медицинской службе Балтийского флота. Монографию богато иллюстрировали фотоматериалы различных архивов. К сожалению, в нее, из-за ограничений объема, не вошли присутствовавшие в первом издании три главы, рассказывавшие о подготовке медицинских кадров, научно-исследовательской работе медиков и снабжении лечебных учреждений города и фронта медицинским имуществом и медикаментами. Отсутствовали в ней, за малым исключением, свидетельства медиков-блокадников, ранее секретные документальные материалы, а также сведения о работе медиков 2-й Ленинградской партизанской бригады.

С тех пор минуло более 20 лет, в течение которых работа по сбору новых материалов, касающихся названной проблемы, не прекращалась. Немало данных было обнаружено в Центральном архиве Министерства обороны СССР, в периодической печати и научных публикациях.* Занимаясь выпуском другой историко-медицинской литературы, исподволь готовил третье, расширенное издание монографии, абсолютно не предполагая, когда это удастся сделать и на какие средства.

И вот неожиданно представился счастливый случай осуществить задуманное благодаря предоставленному Правительством Санкт-Петербурга гранту, за что выражаю свою искреннюю признательность, а также благодарность инициатору ходатайства о гранте от издательства «Дмитрий Буланин» Екатерине Михайловне Буланиной и поддержавшему идею издания книги академику РАМН Борису Всеволодовичу Гайдару.

Автор был бы не прав, не отметив особо тот значительный труд, который вложили все причастные к изданию его книги сотрудники издательства. Сердечное им спасибо.

П. Гладких

* Жизнь и смерть в блокированном Ленинграде. Историко-медицинский аспект. СПб.: «Дмитрий Буланин», 2001. 265 с.; Магаева С. В. Ленинградская блокада: психосоматические аспекты / Под ред. проф. В. Б. Симоненко. М.: «АБС», 2001. 183 с.; Симоненко В. Б., Магаева С. В., Симоненко М. Г., Пахомова Ю. В. Ленинградская блокада. Медицинские проблемы — ретроспектива и современность. М.: «Медицина», 2003. 159 с.



Павел Федорович Гладких родился в 1935 г.

Выпускник Свердловского Суворовского военного (1953) и Свердловского Суворовского офицерского (1956) училищ. Закончил заочное отделение исторического факультета Ленинградского государственного университета (1965) и Военно-медицинскую академию им. С. М. Кирова (1967). Заслуженный работник высшей школы РФ (2002), доктор медицинских наук (1995), профессор (1996), полковник медицинской службы в отставке. Руководит курсом истории военной медицины в Военно-медицинской академии.

Член С.-Петербургского отделения Союза журналистов РФ, Правления международной Конфедерации историков медицины и С.-Петербургского научного общества историков медицины.

Автор книг: «Здравоохранение блокадного Ленинграда» (1980, 1985), «Военные медики» – издана на трех языках (1990), «Медицинская служба Красной Армии в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (Вып. 1–3, 1995); в соавторстве – «История военной медицины» (1982), «Развитие Тыла Советских Вооруженных Сил: 1918–1988 гг.» (1989), «Медицинское обеспечение Советской Армии в операциях Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (Т. 1, 1991), «Краткий исторический очерк становления и развития системы медицинского обеспечения Сухопутных войск России–СССР» (1967), «Военно-госпитальное дело в России: 1608–1917 гг.» (2000), «Медицинское обеспечение внутренних военных округов в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (2001), «Главное военно-медицинское управление Министерства обороны Российской Федерации: 1805–1998 гг. (История строительства)» (2003), «На противоэпидемических фронтах Русской армии. 1861–1945 гг.» (2004), «Служба здоровья в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (2005), «200 лет на страже здоровья воинов Русской армии» (2006) и др.

ISBN 5-86007-529-4



ДБ